

旧貌换新颜"忧居"变"优居"

# 老旧小区改造惠及2000余户

(记者 陈坚) 走进余杭街道 凤联社区的凤凰家园小区,崭新 的外立面在阳光下泛着暖黄色, 整齐的停车位上车辆有序停放, 新浇筑的沥青道干净整洁,电瓶 车充电棚、快递存放间、垃圾投放 室、休闲活动室一应俱全……这 个建于20世纪90年代末的老旧 小区,历经半年多的改造,终于迎 来"逆龄蝶变"。

"以前小区屋顶漏水,停车靠 抢,电瓶车充电线满天飞,现在可 大不一样了!"站在焕然一新的楼 道前,居民徐水平难掩笑意。

2024年,凤凰家园被纳入余 杭区老旧小区改造项目,如今项 目已进入收尾阶段。这里发生的 变化,正是余杭以"小切口"推动 "大民生"的生动写照。

问需于民破难题: 从"政府定单"到"居民点单"

改什么?怎么改?居民说了

算。翻开凤凰家园的改造清单, 从屋顶防水到加装电梯,从停车 位扩容到智慧安防,每一项都精 准对接居民需求。

前期,凤联社区通过"线上问 卷+线下恳谈"方式,梳理出屋顶 漏水、停车难、充电乱等十大痛 点。针对车位紧张,设计师反复 调整方案,利用边角地、闲置绿化 带等,新增车位40余个,车位总 量从60个增至108个。"现在下班 再晚也不怕,基本都能找到车 位。"徐水平说。

电瓶车充电曾是"老大难"问 题。改造后,单元楼后新建集中 充电棚,配备智能断电装置。"过 去'飞线'像蜘蛛网,现在安全又 整洁。"居民张水娟指着充电棚笑 道。此外,小区还新增了快递柜、 垃圾分类点、老年活动室等,"面 子""里子"都有了大提升。

凤联社区党委书记、居委会 主任王项君对凤凰家园的变化深 有感触:"改造前,我们挨家挨户

走访排摸,梳理群众意见,做好政 策宣传,让老百姓真正享受到政 策红利。居民的凝聚力增强了, 社区的组织号召力也随之加强, 基层工作也好做了。"

#### 旧貌换新颜: 从"将就"到"讲究"

凤凰家园的改造,不仅是硬 件升级,更是一场生活方式的革

走进小区,老旧外墙焕新,杂 乱的三线(电力、通信、有线电视) 全部入地,雨污分流管网让环保 理念深入人心。楼道墙面粉刷一 新,加装的电梯让老人上下楼不 再"望而却步"……

"从头到脚,改造一新。"凤联 社区居委会副主任岑力强告诉 记者,凤凰家园改造从2024年7 月启动,截至目前已完成工程量 的90%。改造内容主要包含小区 屋顶及外立面维修、雨棚花架空

调架三件套以旧换新、路面绿化 停车位布局调整、电动自行车充 电棚新装、地下雨污水管网维修 更新、小区照明监控门禁道闸等 设施设备整理更新、楼道墙面粉 刷、四网合一线路整改及加装电 梯,以及小区快递存放点、垃圾分 类投放点和居民休闲健身设施合

居住配套设施从以前的"将 就"变成了现在的"讲究"。特别 是随着环境提升,居民的文明素 养也在悄然发生变化,邻里关系 也更融洽了。

凤凰家园的蝶变,是余杭推 进老旧小区改造,落实民生实事 的一个缩影。2024年,余杭区实 施10个老旧小区改造,改造面积 21.65万平方米,惠及2000余户居 民,超额完成省市区民生实事任

改的是环境,暖的是人心。 从"忧居"到"优居",余杭用一砖 一瓦托起老百姓"稳稳的幸福"。

#### 一开工就有人赶来复婚

#### 婚姻辅导助800多对夫妻开启新生活

本报讯(记者潘文)一开 年,胡女士和丈夫就赶到了余杭区 婚姻登记中心,这一次是为了"复 婚"。在婚前辅导"爱的存款"互动 中,两人牵着对方的手,互相说出 三个优点和一句感谢的话,再以爱 的拥抱结束,胡女士感动得当场落 下泪来,"婚前辅导让我们理解并 接受了彼此的不足,相信以后的婚 姻生活会越来越好。"

原来,胡女士的丈夫之前因工 作原因经常出差,两人缺少交流, 需要对方时也总是得不到反馈,久 而久之矛盾越积越深。最终,两人 选择了离婚。

在离婚劝导中,两人都收到了 区婚姻登记中心写给冷静期夫妻 的一封信。信中"接纳当下的自 己,面对经营婚姻中的难题,相信 你已经作了很多努力""尊重对方 的权利和感受"等话语让两人感触 颇深,信的最后还列出了推荐阅读 的相关书目,涵盖个人成长、了解 彼此、婚姻生活、学习沟通等内容, 以及个案咨询联系方式。

虽然最终两人还是选择了离 婚,但双方也开始学习自我成长, 学习沟通、换位思考和情绪管理 等,丈夫也换了工作。离婚三个多 月后,两人重归于好。

记者从区婚姻登记中心了解 到,目前该中心共有100多名婚姻 家庭辅导志愿者,去年共为4800多 对新婚夫妻提供婚前辅导,并对 3200多对冷静期夫妻进行了离婚 劝导,劝和其中800多对夫妻。

### 专项抽检护航开学"第一餐"

本报讯(记者 郑锋龙)寒假 临近尾声,校园食品配送企业陆续 恢复运转,开启紧张忙碌的供餐准 备工作。为保障广大师生开学"第 一餐"食品安全,区市场监管局开 展专项抽检行动。

在浙江融合致远有限公司的 分拣车间,执法人员对凌晨到货的 西红柿、鸡腿肉等食材进行随机抽 检采样。现场,执法人员还针对食 材溯源、加工制作、分餐包装、冷链 运输等7个关键环节展开全流程严 格检查,不放过任何一个可能影响 食品安全的细节。

"我们公司为中小学、高校及 教育局提供服务,整个场地都安装 了AI监控抓拍设备,车辆也配备跟 踪系统,实现全程监控与索证,食 材供应的每个环节都有迹可循。" 融合致远董事长章林介绍。

抽样完成的食材随即被送往 实验室,对农药残留、兽药残留等 测耗时较长,单个样品检测往往需 半小时以上,实验室常常灯火通 明, 检测人员昼夜忙碌。

项目进行检测。其中,农药残留检

"食药中心新增了气质联用 仪,我们计划将检测农药种类扩至 100多种,努力在农药检测方面达 到省内一流水平。通过技术的更 新迭代,结合老一辈技术传承,我 们能更精准地掌握食品安全状 况。"区市场监管局工作人员项晨 告诉记者,"在开学前及重要考试 等关键节点,我们都会提前排查各 学校食堂的食品安全问题,让学生 吃得健康、吃得安心。"

开展抽检工作的同时,工作人 员还不忘向食品配送企业宣传食 品安全相关法律法规和标准,要求 企业建立健全食品安全管理体系 从食材采购、储存,到加工、配送 每个环节都严格把控,做到食材来 源可追溯、质量有保障。

# 小青小白"游"进老街

两盏25米丑萌蛇灯 出自一位00后插画师之手

本报讯 (记者 李媛婷 王 珏睿 林雪凡)"这两条蛇丑萌 丑萌的。""它们是这条街最 '靓'的仔。"……昨晚,瓶窑老 街元宵灯会上,500余盏彩灯 璀璨夺目,游客络绎不绝。

现场,受到广泛好评的两 条"蛇"是两盏25米长的蛇形 花灯,其身姿灵动,盘踞在老街 半空,仿佛正在嬉戏玩耍,吸引 一众游客合影留念。

这两条"蛇"是00后插画 师陈乐怡团队的"处女作"。"在 设计时,我们尝试赋予蛇身流 水的感觉,让它们像余杭的'母 亲河'苕溪一样灵动地流淌。 蛇给我们的印象就是蜿蜒灵动 的,也契合老街长廊的空间。' 陈乐怡向记者介绍道。

在设计时,陈乐怡还参考 了敦煌卷草纹以及各种花草、 流水纹样,还点缀以金元宝元 素和象征团圆的团花图案,让 整体造型生动又喜庆,和元宵

蛇花灯一青一白的灵感来 源于《白蛇传》的传奇韵味,再 融入苕溪元素,实现传统和新

光是研究文化历史,陈乐 怡和团队就花了一个月时间, 设计图稿、修改、定稿、制作,前 后又花了2个月的时间,每个 细节都力求完美。

"看到现场有很多人对着 我们的作品拍照,很开心很满 足,我们的努力没有白费。"陈 乐怡说,"处女作"大受欢迎,让 她如释重负,接下去,团队还会 继续尝试和传统文化的结合, 希望有更多作品被大家看见和 喜欢。



## 本周还有3场招聘会将开启

本报综合 正在找工作的小 伙伴注意了,本周余杭后续有3 场招聘会。

2月14日9时,五常将在街道 办事处一层广场(西坝路59号) 举行"直通未来 常启新程"新春 大型招聘会,近60家企业、超 1200个岗位"职"等你来。

2月16日9时,仁良路芳正广 场,仁和街道将联合余杭经济开 发区举办"蛇年纳福 才聚仁和" 2025年新春大型招聘会。现场, 近100家企业将提供超2500个岗 位。为促进辖区更多劳动者就业

增收,鼓励支持多渠道灵活就业 工作,此次招聘会特推出了部分 零工就业岗位。

2月16日9时,瓶窑将在镇政 府南广场(前程路28号)举行春 季招聘会。目前,还在接收参会 企业,有意向的企业可把公司名

称、简介、招聘简章发送至邮箱 httyuehai@163.com, 已报名的企 业不要重复投递,报名直播带岗 的企业,需发送公司宣传PPT或 宣传视频。招聘会不收取任何费 用,免费提供座椅、饮用水等,参 会企业需自备招聘易拉宝。

## 舞龙祈愿 开工仪式感拉满



止兀窅急集凶贝页人梦刁粦ル沾砌

本报讯 (记者 诸飞扬 仓前 微融媒体中心 钱峰 方星雨)激 昂的鼓点仿佛新年的号角,仓前梦 创社区工作人员装扮成"财神",手 捧硕大的金元宝,带领着舞龙小分 队,为企业送去新春祝福……这是 记者在梦创社区"开门红"庆祝活 动上看到的喜庆一幕。

舞龙表演是整个活动的焦点, 舞龙者身着统一服装,步伐矫健, 配合默契,色彩斑斓的巨龙在他们 手中时而盘旋时而腾飞。

围观的青年人才被热闹的场 景深深吸引,纷纷拿出手机记录下

精彩的瞬间,有的还忍不住跟着节 奏鼓掌叫好。"好久没看到这么热 闹的舞龙表演了,新的一年肯定干 劲十足。"一位年轻员工兴奋地说。

活动还安排了"财神"发红包。 糖果祝福语等环节。小小的红包 里装满了社区对企业、职工的美好 祝福,大家手捧红包,脸上绽放出 灿烂的笑容,纷纷表示感受到了复 工复产的"开门红"。

"我们希望通过这场舞龙活 动,提振企业员工的士气,增强大 家对新年工作的信心和期待。"梦 创社区相关负责人表示。

